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AUFGABEN DER GRUPPE A

1. a) €in Rechteck ABCD wird an der Gerade durch D c
die Punkte A und B gespiegelt. Die Bildfigur

heife A181C101. Spiegele A181C1D‘ an der

Gerade durch die Punkte 8 und C1. Die dabei A B

entstehende Figur heife Azazczoz. Spiegele schlieBlich A2820202 an der

Geraden durch B und 02. Nenne die letzte Bildfigur A3830303.

2727272

¢) Welche Abbildung iberfihrt das Ausgangsrechteck in A3836303 ? g

d) Zeige, daB das Sechseck 8302A303A203 zwel Symmetrieachsen hat.

e) Eine Figur F wird an g gespiegelt, die Bildfigur F1 an h,

b) Gib eine Abbildung an, die ABCD in A_B,C, D, Uberfuhrt. ?\///f

Schlieplich wird F2 an P gespiegelt. Es gibt eine Spiegelung, 45°
die F in F3 iberfihrt. Zeichne diese Spiegelachse ein.

2. FUr rationale Zahlen a wird |a| durch folgende Gleichungen definiert.

ZHwerOmMCr 3O~ Ty

|aj = a wenn az0 la] = -a  wenn a < 0
Beispiele: |7,5] = 7,5 |-4] = -(-4) = 4

Gib die Losungsmenge zu folgenden Gleichungen bzw. Ungleichungen in auf-
zéhlender Form an; G = Z .

(a) | x-21}=24

(b) | 2x-3]|=5
(c) | 2x+a] <M
(d) x| > x

() | x =3 |xl-3

3. a) (1) Stelle den Term T, = n(n2 - 4) als Produkt von drei Faktoren dar.
(2) Ist T, eine gerade Zahl (n > 2) , so ist T1 durch 4 teilbar.
Begrinde dies.
b) T, = (n2 - 4)(n2 - 1)2'n2
(1) Zeige, daB T2 fir n = 4 und n = 97 durch die Zahlen
2,3,4,5,6, 8,9, 10, 12, 15, 16 teilbar ist.
(2) Zeige, daB T2 fir alle n > 2 eine durch 15 teilbare Zahl darstellt.

> 1D

4, a) Fir welche natlirliche Zahl gilt % + + i = g 7

b) Fir welche natirlichen Zahlen x, y , mit x # y gilt

Zmw> O™mCP x>

y _ X
(1) y+1 = x+2
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5.

(-2

Eine Gerade zerlegt die Ebene in zwei Gebiete,

zZwel nicht parallele Geraden zerlegen die Ebene

in 4 Gebiete (siehe Skizze). 2

a)

b)
c)

d)
e)

f)

. a)

b)

b)

c)

In wie viele Gebiete zerlegen 3 Geraden 1
die Ebene hochstens?

Zeichne 4 Geraden so, daB 9 Gebiete entstehen.
In wie viele Gebiete zerlegen 4 Geraden die Ebene 3
(1) mindestens, 4

(2) hochstens ?

In wie viele Gebiete zerlegen n Geraden die Ebene mindestens?

Wie viele Geraden braucht man mindestens, um die Ebene in 22 Gebiete zu
zerlegen?

12 Geraden zerlegen die Ebene in 30 Gebiete. In wie viele Gebiete wird die
Ebene hochstens zerlegt, wenn eine 13. Gerade noch dazugezeichnet wird?

Konstruiere ein Dreieck ABC mit y = 100° , |AC| = |BC| = 4 cm. Konstruiere
den Mittelpunkt M eines Kreises, der die Gerade durch die Punkte C und B
in berthrt und durch A geht. Zeichne den Kreis.

Spiagele A an M, nenne den Bildpunkt A’. c

Wie groB ist der Winkel AA’B? Begriinde!

Konstruiere ein Viereck ABCD, das einen Inkreis 9 cm

hat und die in der Skizze angegebenen Mafe D w
besitzt.

6 cm
85"

A

A Xx— Zwei Kdfer XX befinden sich in einem Gitter-

{l netz in den Punkten A1 bzw. D4. Sie krabbeln
nur in den angegeben Richtungen. Kdfer X

demnach nur nach rechts und nach unten,

Kdfer Y also nur nach links und nach oben:

c Jeweils nur entlang der eingezeichneten Wege.

a) Wie viele varschiedene Wege fihren
e
D xx y (1) von At nach €2?
(2) von Al nach D4?

An jeder Ecke entscheiden sich die Kdafer mit p = 0,5 fiir einen der beiden
Wege. Mit welcher Wahrscheinlichkeit kommt Kifer X

(1) zum Punkt D1?

(2) zum Punkt C2?

Die beiden Kifer bewegen sich gleich schnell und starten zur gleichen Zeit.
(1) Mit welcher Wahrscheinlichkeit treffen sie sich in C2?
(2) Mit welcher Wahrscheinlichkeit treffen sie sich irgendwo?
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AUFGABEN DER GRUPPE B

1.

Gib die jeweilige Losungsmenge in aufzdhlender Form an; G = Z.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

A(2x + 3) = 3(3x + 2)

276 - 12(25 -~ x) = 204

a(2 - Ix) > 4(3 - 2x)

x + x - 3) = 5(9x% = 1)
(x +'6)2 - (x - 9)2 = 150

12 + -jﬂL%~l§l— < 18

. Von einem gleichschenkligen Trapez ( A 11 CD ) sind bekannt:

jao] = 6 cm, |CO] = 6 cm und « = T2°.

a)
b}
c)
d)

e)

Konstrutere das Trapez ABCD.
Zeichne die Diagonale BD und bestimme die GroBe des Winkels ADB.
Spiegele das Trapez ABCD an BD und benenne die B1ldpunkte mit A', 8', C', D',

Innerhalb des Trapezes ABCD liegen 4 gleichschenklige Dreiecke, deren Eckpunkte
zugleich Eckpunkte des Trapezes ABCD oder der Spiegelifigur sind.
Benenna die Dreiecke durch Angabe ihre Eckpunkte.

Gib die Grope des Winkels DA'A an.

. Zu

a)

b)

c)

a)
b)

c)

d)
e)

den folgenden Aufgaben ist zundchst eine entsprechende Gleichung aufzustellen,

In einer Spardose sind 5,44 DM. Der Betrag setzt sich aus der gleichen Anzahl
von 1-, 2-, 5-, 10~ und 50-Pfennig-Stiicken zusammen. Wie viale Minzen jeder
Griofe befinden sich in der Dose?

Von zwei Zahlen ist die erste Zahl um 5 groBer als die zweite. Dividiert man
die erste Zahl durch 3 und multipliziert die zweite mit 2, so ergibt die Summe
der beiden Ergebnisse 39. Wie heiBen die Zahlen?

Herr Schmitt besitzt auf zwei Konten zusammen 32000 DM. Das erste Konto wird
7u 4 %, das zwaite zu 6 X verzinst. Er bekommt nach 1 Jahr zusammen 1850 DM
Zinsen. Wieviel OM hat er auf jedem der zwei Konten?

Konstruiare ein Dreieck ABC mit {AB] = 6 cmund « = f = 69°.

Konstruiere den Kreis mit dem Mittelpunkt M, der durch A, B und C geht.
Barechne die GroBe des Winkels AMB,

Zeichne um C einen Kreis mit r = 4 cm.Er schneidet den Kreis um M in 2wei
Punkten.Nenne einen der Schnittpunkte D.

Konstruiere im Punkt D die Tangente an den kleineren Kreis.
Begrinde, dap die Tangente durch den Mittelpunkt des Kreisbogens AB geht.
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5. a) Beim Schulfest verkaufte die Klasse 8a Sidfte und Wiurstchen. Der Selbstkosten-

-]

b)

. a)

b)

c)

d)

preis fir die Safte betrug 60 DM und fur die Wirstchen S0 DM.

(1) Der Verkauf der Sidfte erbrachte einen Gewinn von 18 X. Berechne den
Gewinn.

(2) Die Wirstchen erbrachten eine Einnahme von 103,50 DM. Berechne den
prozentualen Gewinn.

(3) Wieviel Prozent Gesamtgewinn wurde aus dem Verkauf der Sidfte und Wirstchen
erzielt?

Die Klasse 8 b hat fir den Einkauf der Wirstchen 70 DM mehr ausgegeben als
fir den Efnkauf der Sdfte. Sie erzielten einan prozentualen Gewinn von 16 X
fur Siafte, von 20 X fir Wirstchen. Sie nahm insgesamt 202 DM ein.

Fir wieviel DM hat die Klasse 8 b Sdfte eingekauft?

Zaichne in ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm das Dreiack ABC mit
A(0]0), B(6]0) und C(0]6) ein.

(1) Zeichne in das Dreieck ABC sin Quadrat ein, dessen Eckpunkte ganz-
zahlige Koordinaten besitzen. Der Punkt (2]0) lleyt als Eckpunkt des
Quadrates fest und eine Quadratseite soll auf der Dreleckseite BC liegan,

(2) Berechne den Fldcheninhalt des Quadrates.

In einem Dreieck AEF mit A(0]0), und EF |{ BC 1iegt ein Eckpunkt eines ent-
sprechenden Quadrates bei (3]0).

(1) Gib die fehlenden Koordinaten der Eckpunkte des auf gleiche Weise zu
konstruisrenden Quadrates an.
(2) Gib die Koardinaten von E und F an.

In das Dreieck AGH mit A(0}0), G(18|0) und H(0|18) ist auf antsprechende Weise
ein Quadrat eingezeichnet. Gib die Koordinaten der Eckpunkte das Quadrates an,

In das Dreieck AKL ist auf entsprechende Weise ein Quadrat eingezeichnet.
Ein Eckpunkt des Quadrates ist (20}40). Gib die Koordinaten von K an.

. Die Seitenfldachen von verschieden grofen Holz-

wirfeln mit den Kantenldngen 3 ¢cm, 4 cm und
5 cm werden rot lackiert. Die Wirfel werden t/, a4
parallel zu den Seitenfldchen in kleinere l(/ ,/r
Wirfel mit der Kantenldnge 1 cm zerségt. //’ //' //’ //
a) Wie viele kleine Wirfel haben drei, wie //’
viele zwei, wie viele eine und wie viale /] //
keine rote Seitenfldche? : ///
Fertige dazu eine Taballe an. /4 V/f
Jcm 14 cm |5 cm ///
3 rote Flachen
2 rote Flédchen

1 rote Flache

keine rotea Flidche 3 ice

b)

c)

Bei anderen Holzwiirfeln mit den Kantenldngen 3 cm bzw. 4 c¢cm sind nur finf
Seitenfldchen rot lackiert. Beantworte die Fragen aus Aufgabe a) .
Benutze eine entsprechende Tabelle,

{1) Ein Wirfel mit finf rot lackiarten Seitenflichen wurde entsprechend
Aufgabe a) zerlegt. Welche Kantenldnge hatte dieser Wurfel und in wie viele
wWirfel wurde er zerlegt, wenn B0 kleine Wlirfel keine rote Farbe haben?

(2) Ein Wirfel mit der Kantenldnge 4 c¢m wurde antsprechend zerlegt. Nur sechs
kleine Wirfel haben zwei rote Fldchen. Wie viele Seitenfldchen des grofen
Wirfels wurden lackiert?
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AUFGABEN DER GRUPPE C

1.

a)

b)

c)

Fir den Abtransport von 54 m3 Erde sind 12 Fahrten notwendig. Wie viele
Fahrten sind fir den Abtransport von 76,5 m3 Erde notwendig?

6 Bagger erledigen einen Auftrag in 12 Tagen. Wie lange brauchen 9 Bagger fir
diese Arbeit?

8 Planierraupen kidnnen einen Auftrag in 24 Tagen erledigen. Die Arbeit wird mit
6 Plaqjerraupen begonnen. Nach 9 Tagen werden 2 weitere Raupen eingesetzt. Wie
lange dauert jetzt die Ausfihrung insgesamt?

a

2. a) Ein Eisenquader ist 10 c¢cm lang, 5 cm breit und 3 cm hoch,
(1) Berechne sein Volumen in cms.
(2) Wie schwer ist der Eisenquader, wenn 1 cm Eisen 7,8 g wiegt?

b) Ein Balken aus Eichenholz ist 15 cm breit und 12 cm hoch. Er hat ein
volumen von 45000 cm3 und wiegt 36 kg.
(1) Wie lang ist der Balken?

(2) wieviel wiegt 1 cm3 Eichenholz?

¢) Ein Zinnwirfel mit der Kantenlidnge 10 cm wiegt 7280 g. Wieviel Gramm wiegt
ein Zinnwirfel mit einer Kantenliénge von 5 cm?

3. a) Ein Spielplatz ist 3600 m> groB. Er wird auf 4140 m® vergréert.
(1) Um wieviel m® wird er vergréBert?
{(2) Um wieviel Prozent wird er vergrofiert?

b) Fir den Bau einer StraBe milssen 20X der Fliche eines Grundstiicks abgegeben
werden. Das Grundstick ist dann nur noch 1920 m2 groB. Wieviel m2 hatte es
urspringlich?

¢) 60 X der Flache eines Grundsticks werden als Garten genutzt. Auf 120 m2 wird
Gemiise angebaut, das sind 40 X der Gartenfldche.

(1) Wieviel m2 hat der Garten?
(2) Wieviel m2 hat das gesamte Grundstick?
4. Gib die jeweilige Losungsmenge in aufzéhlender Form an,

G=1-:= {-"! ~2, =1, 0, 1, 2, 3, ~--}
a) 13x +5-Tx = 2x + 17

b) 9x -8 € 4x + 32

c) 6:-(0,5x - 2) = 15

d) 5-(3 + 4x) D> 3-( 6x + 14)

e)

3-(x + 4) -2-(x+5) 0
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5.

L=

a)

b)

c)
d)
e)
f)

Gib 135 als Summe von zwei Zahlen an, von denen die erste um 15 grifer als
die zweite ist,

Gib 135 als Produkt von drei natirlichen Zahlen an. Schreibe zwei Miglich-
keiten auf.
BEACHTE: Vertauschung der Zahlen ist kelne neue Ldsung!

Die "1’ darf nicht verwendet werden!

Zu welcher Zahl muf man 135 addieren, um 50 zu erhalten?
Mit welcher Zahl muB man 135 multiplizieren, um 54 zu erhalten?
Durch welche Zahl muf man 135 teilen, um 270 zu erhalten?

Gib 135 als Summe von drei Zahlen an, von denen jede um 8 gréBer als die
vorhergehende ist.

. Motorroller fahren mit einem 01-Benzin-Gemisch vom Verh&ltnis 1 : 25.

Das badeutet: 1 Liter 81 und 25 Liter Benzin werden gemischt.

Ein solchers Gemisch soll in den folgenden Aufgaben jeweils betrachtet werden,

a)

b)
c)
d)

. a)

b)

c)

d)

e)
f)

g9)

(1) Wieviel Liter Benzin miissen mit 3 Liter 01 gemischt werden?
(2) Wieviel Liter Gemisch erhdlt man dabei insgesamt?

w1§v1el Liter 01 missen mit 10 Liter Benzin gemischt warden?
Wieviel Liter 01 sind in 65 Liter Gemisch enthalten?

1 Liter Benzin kostet 1,15 DM, und 1 Liter &1 kostet 7,65 DM.
Wieviel DM kostet 1 Liter Gemisch?

Zeichne das Viereck ABCD mit den 1 cm

in der Skizze angegebenen MaBen. ; ) e ]
BEACHTE: BC = AD. : 1,5 ca
Bestimme den Flacheninhalt des i ¥

g
Vierecks ABCD .
1,5 cm
Spiegele das Viereck ABCD an der p l
Geraden g. Nenne die Bildpunkte A B

A', B', C", D, e 4} )
Berechne den Flicheninhalt des

gemeinsamen Fldchenstlicks von Original- und Bildfigur; ohne zu messen.
Berechne den Flidcheninhalt der Gesamtfigur; ohne zu messen.

Berechne den Fldcheninhalt des Dreiecks AC'8’; ohne zu messen.

Die Verlédngerungen von A'D' und B'C' schneiden sich in einem Punkt; nenne ihn E.
Berechne den Flidcheninhalt des Dreiecks A’EB’; ohne zu messen.
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